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Szubjektív bevezető  
Darás Gábor munkásságához

Darás Gábor, a  nagyapám, történész 
volt. Mivel én nem vagyok az, nem tu-
dok érdemben hozzászólni dolgozatai
hoz, melyekkel rövid élete során gaz-
dagította e tudományt – mert hogy ezt 
tette, arról szemernyi kétségem sincs.

A  ruténekkel foglalkozott. Róluk 
csak manapság sorjáznak írások, az 
ő korában csörgedeztek. Egy nép, 
nemzet, nemzetiség (mikor éppen 
milyen időben és milyen formában 
szerepelt az idők folyamán), amely 
Magyarország keleti végein a szláv 
tengerből próbált meg Nyugat felé 
evezni, a  Magyar Koronától megkap-
ta a „gens fidelissima” kitüntető el-
ismerést. A  magyarsággal nemcsak 
periferiálisan érintkeztek, hanem erős 
kapcsolatuk is volt velünk, jelzi ezt, 
hogy a XVII. században az alapve-
tően pravoszláv vallásból a rutének 
megpróbáltak visszatérni a nyugati 
katolikus anyaszentegyház kebelébe 
– görög katolikusok lettek. És ez ad-
ta történelmük megítélésének elté-
rő szemléletét. A  pravoszláv egyház 
ugyanis sosem ismerte el a váltást, és 
megindította a harcot a ruténekért.

Nagyapa már a szakdolgozatát is 
ebből a témakörből írta (A  márma-
rosi pör története). További munkái-
ban pedig (A  ruténföld elszakításá-
nak előzményei, Ruténföldi irredenta, 
A rutén kérdés tegnap és ma) a nyil-
vánvaló magyar érdeknek megfelelően 
mutatta be a pravoszláv egyház évszá-
zados mesterkedéseit – nem felejtvén 
rámutatni a tényre, hogy a pörben a 
későbbi Kommün baloldali-liberális 
politikusai nem a magyar, hanem az 
orosz érdek mellé álltak.

Már felnőtt fejjel elhűlve olvastam 
pontos történeti megfogalmazásait, 
a másik oldalt is figyelembe vevő esz-
mefuttatásait, s azt a borzasztó men�-
nyiségű háttéranyagot, amelyre hivat-
kozott. Megsüvegelendő volt törekvé-
se, hogy nem a hangzatos ideológiai-
politikai szólamok mentén indult el, 
hanem idézett a periratokból, citált a 
korabeli sajtó cikkeiből, törvényszéki 
végzésekből, s  mivel nyelvi nehéz-
ségei nem voltak (hat vagy hét nyelv 
ismeretében ez valóban nem jelentett 
problémát), megalapozott véleményre 
jutott: a pravoszláv egyház gyakorlati-
lag előőrse volt az orosz nagyhatalmi 
törekvéseknek a térségben.

Ennek kimondása a későbbiekben 
súlyos következménnyel járt. Egyfelől 
1939-ben kinevezték egy Kassán felál-
lítandó egyetem történelmi tanszékére 
a rutén kérdés tanárává; kinevezését 
akkor sem válthatta volna valóra, ha 
a magyar történelem másképp alakul: 
még ebben az évben belehalt az első 
világháborúban szerzett toroklövésébe. 
Másrészt viszont halála mentette meg 
az orosz elhurcolástól, akik 1945‑ben 
az elsők között akarták a Gulagra ci-
pelni. Az új rendszer „nemes” bosszúja 
így sem maradt el: műveit a betiltott 
könyvek listájára helyezték.

Milyen volt a stílusa? Politikai szán-
dékból és igényből megírt röpirataiban 
természetesen a korabeli retorikát kö-
vette. Történelmi munkáiban viszont a 
tudós kissé száraz, ám csipkelődéstől, 
fanyar humortól sem mentes író áll 
előttünk. Ma azt mondhatnánk: köny-
veit a pozitivizmus szelleme lengi át. 
Ez akkor igaz, ha a pozitivizmust se-
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gédtudománynak vesszük, s  a témát 
precíz alapossággal körbejáró alkotót 
látjuk az íróban. Aki új ismeretekkel 
gazdagította tudományágát.

Milyen emlékeim vannak róla? Nyolc 
évvel a születésem előtt halt meg. Ami-
kor a hetvenes évek végén Ungváron 
jártunk (felesége, nagyanyám ugyanis 
onnan való volt), a rokonok elmondták, 
hogy a szovjet történelmi gyakorlatban 
neve nem volt ismert, mert könyveit 
letagadták. Még a Széchényi Könyvtár-
ból sem tudták kihozatni legálisan – a 
rendszernek ennyire a fájó pontjára ta-
pintott Darás Gábor.

Sokszor nézegetek egy képet: va-
lahol a galíciai fronton készülhetett az 
első világháborúban, pihenőidőben. 
A század egy részét kapta le a fotográ-
fus, táplálkozás, jókedvű beszélgetés, 
pihenés közben. Van, akinél fegyver 
is van, de a legtöbben kötetlen ki-
gombolkozásban álltak a kamera elé. 
A  hátsó sorban látható egy átszelle-
mült arcú fiatalember. A  hátán fegy-
vere, a  fejében talán már a későbbi 
könyvek gondolatai. Ezt a képet őr-
zöm magamban.

Fecske András
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Paul Robert Magocsi (1945) a  Torontói Egyetem történelem és politológia professzora, ahol 
1980 óta a ’John Yaremko’ Ukrántudományi Tanszéket is vezeti. 1996-ban kinevezték a Ka-
nadai Királyi Tudósi Társaság állandó tagjának, 2013-ban tiszteletbeli doktori fokozatot kapott a 
szlovákiai Prešovi Egyetemtől, 2015-ben az ukrán Kamieniec Podolski-i Nemzeti Egyetemtől.




